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Резюме: Доктрината за интелектуална собственост от възникване-
то си до скоро съществува и функционира с акцент върху правния аспект 
на тази материя. Под давлението на процеси от различно естество прав-
ният аспект постепенно бива изместен от социалните и икономическите 
аспекти. Това променя ролята на правния аспект от базис за съществува-
нето на интелектуалната собственост към способ за постигане на иконо-
мически и социални цели.
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Abstract: The doctrine of intellectual property from its origin until recently 
has existed and functioned with an emphasis on the legal aspect of this matter. 
Under the pressure of processes of a different nature, the legal aspect is gradually 
displaced by the social and economic aspects. This changes the role of the legal 
aspect from a basis for the existence of intellectual property to a means of 
achieving economic and social goals.

Keywords: intellectual property, economic aspects of intellectual property, 
social aspects of intellectual property, socio-economic aspects

Doi: https://doi.org/10.36997/LBCS2022.24

Въведение

Възникването на доктрината за интелектуална собственост е 
продиктувано от необходимостта да се осигури правна закрила на 
създателите на знания и иновации, както и на творците, като се съз-
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даде нормативна рамка за това. Поради тази причина интелектуал-
ната собственост възниква като правна дисциплина и през първите 
векове на своето съществуване се развива като такава. Правната 
уредба, която инспирира съществуването на обектите на интелек-
туална собственост и тяхната правна същност, притежава различни 
аспекти, които формират една своеобразна многоспектърност на 
материята. На първо място, правната уредба предоставя привиле-
гията един творец или създател да си припише заслугите за конкре-
тен обект на интелектуална собственост.  На второ място, правната 
закрила предоставя монополни права на създателите на интелекту-
ална собственост, които допускат единствено притежателяt на пра-
вата да бъде ползвател, да решава дали и кой има право да използва 
конкретния обект на интелектуална собственост. На трето място, 
правната закрила, чрез вече изброените горе, дава възможност 
единствено носителят на права за конкретен обект да се възползва 
от икономическите ползи и финансовия потенциал на обекта. Трите 
аспекта се пораждат в тази конкретна последователност, развиват 
се в исторически и теоретичен смисъл следвайки я и водят  до фор-
миране на нов модел и нова форма на теорията на интелектуалната 
собственост.
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Фигура 1. Последователност на възникване на преимуществата, които правният 

аспект на интелектуалната собственост осигурява на притежателя на права 

Източник: Авторова фигура. 

1
• Признаване на собствеността

2
• Право да се използва само създателят

3
• Възползване от икономическия 

потенциал

Фигура 1. Последователност на възникване на преимуществата, които 
правният аспект на интелектуалната собственост осигурява на прите-

жателя на права
Източник: Авторова фигура.

Тази нова форма възниква под давлението на различни социо-
културни и икономически процеси в световен мащаб, които водят до 
промени в обществото, икономически и технологически прогрес и 
трансформиране на традиционната икономика в икономика на зна-
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нието113. Едновременно с това тя започва да излиза извън рамките на 
правната наука, за да се разпростре в по-различни граници, а именно 
тези на социокултурната теория и практика. Постепенно интелекту-
алната собственост започва да осигурява икономически и социални 
ползи, като едновременно се влива в тези две науки и става част от 
тях, съответно от правен инструмент се трансформира в икономиче-
ски и социален. 

Икономически аспект на интелектуалната собственост 

В икономически аспект интелектуалната собственост е ценен и 
скъп актив, който има икономически потенциал и може да генерира 
положителни финансови резултати. Стойността, която интелектуал-
ната собственост като актив притежава, е трудно съпоставима с тази 
на други активи, защото аналогията граничи с невъзможното да бъде 
направена. Тази невъзможност е обусловена от няколко фактора. За 
разлика от други активи, при обектите на интелектуална собстве-
ност няма физически ограничения за съществуването. Обектите на 
интелектуална собственост не се изчерпват количествено. Между 
инвестицията и възвръщаемостта при интелектуалната собственост 
не съществува корелация, тъй като с незначителна инвестиция мо-
гат да се постигнат високи финансови резултати. Интелектуалната 
собственост се третира също така като лост за икономически растеж, 
който може да „трансформира създадените знания (стоящи в основа-
та на интелектуалната собственост като цяло) в икономически блага“ 
(Минкова 2021) и е „икономически индикатор“ (Георгиева, Минкова 
2020).

Едновременно с това интелектуалната собственост е елемент на 
конкурентоспособността на микро- и макроикономически нива. Как-
то отбелязва друг изследовател на темата, „докато конкуренцията се 
изостря, печелившата компания е тази, която най-ефективно използ-
ва всички налични ресурси, особено )...) интелектуална собственост.” 
(Novodarskaya 2015). Според Николова-Минкова (2020) „иновациите 
са ключов източник на конкурентно предимство за бизнеса (...) те 
играят основна роля в развитието на бизнеса и глобалните икономи-

113  Икономика на знанието е налагаща се форма на икономика, при която в основата 
на създаването на продукти и услуги стоят нематериални активи, които съществу-
ват благодарение на знания, умения, опит, иновации, технологии.  
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ки”, което се отнася до иновациите като елемент на интелектуалната 
собственост. В това отношение практиката показва, че успешен биз-
нес, устойчива икономика и развита държава са тези, които използват 
интелектуалната собственост като средство за постигане на поставе-
ните цели. Което е още един елемент от приоритетното извеждане на 
икономическия аспект на интелектуалната собственост пред правния 
аспект. 

Социален аспект на интелектуалната собственост

Интелектуалната собственост е феномен, в чието съществува-
не могат да се открият две направления. Едното направление касае 
правата и интересите на притежателя на права върху обект на инте-
лектуалната собственост, който е поел икономическия риск от реа-
лизирането на обекта. Което от своя страна предполага реципрочно 
възнаграждаване на усилията. Другото направление касае правата 
и интересите на обществото. В това отношение обектите на инте-
лектуална собственост се приемат като изпълнителни на социални 
функции. В рамките на социалната функция, интелектуалната соб-
ственост се създава и функционира по посока постигане на високо 
обществено благосъстояние, развитие и напредък на обществото, 
просперитет на макрониво. В частност социалният аспект на ин-
телектуалната собственост е обвързан с функцията на обектите да 
служат за развитие на науката, изкуството, иновациите. Интелекту-
алната собственост е балансьор между частните и публичните ин-
тереси, тъй като без усилията на индивида обществото не може да 
се развива, а без подкрепата на обществото усилията на индивида 
не биха били плодотворни. Някои анализатори стигат по-далеч в 
извеждането на социални аспект на интелектуалната собственост, 
като обвързват материята с „човешкия поминък“ и неговото под-
държане, което се изразява в технологично развитие, осигуряващо 
човешките благосъстояние и физическо оцеляване (Singh 2017). Ус-
поредно с този елемент от социалния аспект се откроява и капаци-
тетът на интелектуалната собственост в частта с технологичното 
развитие, което нейните обекти пораждат, да допринесе за намаля-
ване на „човешките усилия за постигане на желаните цели“  (Singh 
2017) в различни области като образование, здравеопазване, заетост 
и др. редица други.
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Заключение

Алихан е на мнение, че „социално-икономическите ползи (от ин-
телектуалната собственост) произтичат от подобряването на конкурен-
тоспособността (…), което е от решаващо значение като инструмент в 
националното развитие“ (Alikhan 2000). Към това може да се отнесе 
не само икономическата конкурентоспособност, но и социалната, на 
знанието, на умовете, на идеите на отделните индивиди в обществото. 
В синхрон с това, други анализатори са на мнение, че интелектуалната 
собственост сама по себе си и с всеки свой обект е част от сложните 
процеси на икономическо и социално развитие (Maksus 2016). Тази 
тясна връзка между интелектуалната собственост, нейният правен ас-
пект, от една страна, и социоикономическите аспекти, от друга, не е 
съвременен феномен, а нещо, което се оформя паралелно с доктрината 
на тази теория. С тази разлика, че към днешна дата социалните и ико-
номическите аспекти се превръщат в по-значими на фона на правните 
аспекти, като от своя страна тази увеличаваща се важност рефлектира 
по посока превръщането на правната закрила на различните обекти не 
в самоцел, а в лост за постигане на социални и икономически цели.
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